Proiectul didactic al lecției
Disciplina: Matematică
Clasa: a XII-a, profil real
Unitatea de conținut:Recapitulare.
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată): 7/8
Subiectul lecției: Oră de sinteză integrativă
Durata lecției: 45 minute
Unități de competență:
2.2. Aplicarea algoritmului de calcul al limitei funcției într-un punct și al unor algoritmi specifici de eliminare a nedeterminărilor în rezolvarea problemelor.
2.4. Identificarea continuității, a punctelor de discontinuitate în baza formulei analitice.
3.2. Aplicarea algoritmilor specifici calculului diferențial în rezolvarea unor probleme și cercetarea unor procese reale și/sau modelate.
3.4. Explorarea unor proprietăți cu caracter local și/sau global ale unor funcții referitoare la derivabilitate în rezolvarea unor probleme de optimizare din diverse domenii.
3.5. Utilizarea metodelor referitoare la aplicațiile derivatei ca metode calitativ noi de studiere a funcției, de rezolvare a problemelor teoretice și/sau practice.
3.6. Aplicarea sensului geometric și mecanic al derivatei în rezolvarea problemelor din diverse domenii.
Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O.1. –să aplice algoritmul de calcul al limitei funcției într-un punct și al unor algoritmi specifici de eliminare a nedeterminărilor în rezolvarea problemelor;
O.2. –să aplice algoritmul specific calculului diferențial în rezolvarea problemelor;
O.3. – să exploreze unele proprietăți cu caracter local și/sau global ale unor funcții referitoare la derivabilitate în rezolvarea unor probleme de optimizare din diverse domenii;
O.4.–să  utilizeze metodele referitoare la aplicațiile derivatei în studierea funcției;
O.5. –să aplice sensul geometric și mecanic al derivatei în rezolvarea problemelor din diverse domenii;
O.6. – să-și exprime punctul de vedere în formarea propriei viziuni.
Tipul lecției: lecție de formarea capacităților de analiză și sinteză
Tehnologii didactice:
1. Forme:
1. frontală;
1. în perechi;
1. individual.
1. Metode:
1. conversația;
1. metoda exercițiului;
1. problematizarea;
1. argumentarea;
1. algoritmizarea.
1. Mijloace de învățământ:
1. Ion Achiri, Vasile Ciobanu, Petru Efros, Valentin Garit, Vasile Neagu, Nicolae Prodan, Dumitru Taragan, Anatolie Topală. Matematică. Manual. Clasa a XI-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2020;
1. Computerul;
1. Proiectorul sau tabla interactivă;
Evaluarea: 
1. tipuri: formativă; 
1. forme: orală, reciprocă și autoevaluare; 
1. produse: exerciții  rezolvate, răspunsuri orale.

Scenariul lecției
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	Moment organizatoric.
Verificarea temei pentru acasă (evaluare reciprocă)
Elevii răspund oral la următoarele întrebări:
· Care transformări sunt recomandate ce  permit eliminarea  cazurile exceptate , în calcularea limitei unei funcții?
· În ce cazuri exceptate se poate aplica regula lui l’Hospital, pentru calcularea limitei unei funcții derivabile?
· Care este sensul geometric al derivatei funcției într-un punct?
· Care este sensul mecanic al derivatei?
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	 Profesorul propune să se rezolve următoarele sarcini.
Sarcina 1.
Fie funcția .
a) Calculați .  
b) Aflați punctele de extrem local ale funcției  

Sarcina 2.
Fie funcția .
a) Determinați intervalele de convexitate și concavitate ale funcției.

b) Calculați asimptotele graficului funcției  

Sarcina 3.
Un punct se mișcă rectiliniu după legea . Aflați viteza punctului în momentul   
Sarcina 4.
Fie funcția . Determinați măsura în grade a unghiului format de tangenta, dusă la graficul funcției  în punctul de abscisă 
 cu direcția pozitivă a axei .
Indicații.
, ,  .
Sarcina 5.
Fie funcția . Determinați valorile reale ale lui , pentru care funcția nu admite puncte de extrem local.
Indicații.


,  ,
 
 dacă , se verifică ce fel de extrem local este.
Dacă  ecuația (1) nu are soluții dacă 
Dacă , 
Deci .
Bilanțul lecției.
Bilanțul cantitativ al orei:
· Care este algoritmul de determinare a intervalelor de monotonie, punctelor de extreme local al funcției?
· Când o funcție derivabilă pe domeniul maxim de definiție este crescătoare (descrescătoare)?
  Bilanțul calitativ al orei:
· Se determină care obiective au fost realizate la oră.
· Se deduc concluziile privind activitatea clasei în ansamblu și a unor elevi în particular.
Tema pentru acasă: 
De repetat: Derivata și diferențiala funcției, pag.133. Aplicații ale derivatei funcției, pag.134-158.
De rezolvat:Test sumativ, ex.1,2,3,4, pag.162.
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Activitate în perechi
Conversația 
Argumentarea
Algoritmizarea



Activitate frontală
Conversația 
Argumentarea
Algoritmizarea

Activitate individuală
Algoritmizarea

Activitate în perechi
Conversația 
Argumentarea
Algoritmizarea





Activitate frontală
Conversația 
Argumentarea
Problematizarea




